
Náboženský turizmus – cesta k Bohu a človeku 

 

Takto znel názov medzinárodnej vedeckej konferencie s medzinárodnou účasťou, ktorá sa 

konala na Gréckokatolíckej teologickej fakulte PU v Prešove dňa 5. decembra 2018. 

Realizovala sa v spolupráci s VUC - Odborom kultúry, oddelením InPC v Prešove, ktoré sa o.i. 

venuje napĺňaniu projektu s názvom Svätomariánska púť („Svetlo z východu“).  

 

Konferencia, ktorá bola súčasťou tohto projektu, sa zaoberala problematikou náboženského 

turizmu v regionálnom i celosvetovom meradle. Bola určená kňazom, laikom a tým, ktorí majú 

blízky vzťah k pútnickým miestam, k prírode a ochrane stvorenstva. Cieľom konferencie bolo 

priblížiť vnímanie staronovej formy a prejavu ľudovej zbožnosti formou putovania na miesta, 

ktoré v sebe nesú znak Božieho zásahu do dejín ľudstva. Pútnické miesta však zostávajú živé 

podnes a ich vplyv na človeka dnešnej doby presahuje regionálne i národné hranice. 

Náboženskému putovaniu sa venuje aj Druhý vatikánsky koncil, ktorý ho pokladá za výraz 

kresťanskej existencie, pretože demonštruje živú vieru a súčasne je prejavom veľkej dôvery 

človeka v Stvoriteľa. Prednesené príspevky naplnili zmysel a cieľ podujatia, pretože 

nepoukazovali iba na teoretickú rovinu danej problematiky, ale vychádzali akoby priamo 

z praxe učenia Cirkvi a tých, čo mali priamu skúsenosť s náboženským putovaním a turizmom. 

Po privítaní hostí a pozdravných slovách veľkého kancelára GTF PU v Prešove  J.E. Mons. 

Dr.h.c. ThDr. Jána Babjaka SJ, PhD. a PaedDr. Milana Majerského, PhD., predsedu PSK, sa 

témy o mediálnej prezentácii náboženského turizmu zhostil doc. ThDr. PaedDr. Ing. Gabriel 

Paľa, PhD. O náboženskej turistike, ako o ceste novej evanjelizácie Európy, hovoril hosť 

z Pápežskej univerzity Jána Pavla II. v Krakove, ks. prof. dr hab. Maciej Ostrowski. Vzťah 

Cirkvi k turizmu prezentoval doc. ThDr. Peter Tirpák, PhD., pričom zdôraznil neustálu 

konfrontáciu človeka s prostredím, ktoré je obrazom Stvoriteľa. To, že putovanie má svoje 

korene už v Starom zákone, potvrdil aj doc. ThDr. PhDr. Daniel Slivka, PhD., ktorý sa vo 

svojom príspevku venoval putovaniu človeka v židovskej interpretácii textov Hebrejskej biblie. 

Myšlienku, že Slovensko sa v oblasti rozvoja náboženského turizmu môže v mnohom 

inšpirovať od susedných štátov, potvrdila Dr Anna Wajda, ktorá predstavila v slove i obraze 

zaujímavé biblické záhrady. Tie slúžia nielen na priblíženie udalostí z kníh Svätého písma, ale 

majú aj hlboký didaktický význam. Realizáciu rozvoja dvoch najznámejších pútnických miest 

prešovskej archieparchie – Ľutiny a Litmanovej –  predstavil Mgr. Daniel Dzurovčin, synkel 

pre ekonomiku pri ABÚ v Prešove. Podnetným, ba priam úplne novým poznatkom 

o návštevnosti spomínaných dvoch pútnických miest gréckokatolíkov bolo predstavenie  Mgr. 

Viktora Verbu, PhD. Jednoduchou, no oslovujúcou filozofickou prednáškou bolo uvažovanie 

Dr.h.c. prof. PhDr. Pavla Dancáka, PhD., ktorý auditórium sústredil na fakt, že človek sa 

človekom stáva na ceste. Ak hovoríme o praktickej časti konferencie, nemožno nespomenúť 

Mgr. Marcela Pisia, dlhoročného duchovného správcu na Hore Zvir v Litmanovej, ktorý 

porozprával o konkrétnych skúsenostiach z pastoračnej praxe s pútnikmi. Krásnu myšlienku, 

že „putovanie je modlitbou nôh“, predniesol Kolumbijčan bývajúci na Slovensku Mgr. Cástor 

Sánchez. Vďaka jeho aktivitám, ako aj zapálenosti jeho tímu sa na Slovensku rozvíja 

Svätojakubská púť do Santiago de Compostela v Španielsku. Po predstavení jednotlivých 

príspevkov bola vždy zaujímavá diskusia, plná podnetov pre rozvoj náboženského turizmu na 

Slovensku.  

Cirkev je priveľmi zviazaná s dejinami, než by mohla poprieť hodnotu pútí na miesta 

pozemského Kristovho života alebo na miesta jeho prejavov v živote svätých. V týchto 

sústredeniach na miestach Kristovej činnosti vidí príležitosť pre veriacich, aby prejavili svoju 

jednotu vo viere a v modlitbe. Zaiste všetci účastníci vedeckej konferencie, ktorá mala 

miestami charakter priateľskej besedy, by sa dnes zhodli v tom, že stať sa pútnikom znamená 

vydať sa hľadať niečo alebo lepšie povedané Niekoho, kto nás neodrádza od života, ale naopak, 

dáva nám príležitosť objať ho novou láskou v plnosti úžasu nad znovu nájdenou krásou. 
 

     doc. ThDr. Peter Tirpák, PhD. 

Katedra aplikovanej edukológie GTF PU v Prešove  


